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Egzamin maturalny — biologia

Opis arkusza egzaminu maturalnego

W roku szkolnym 2024/2025 egzamin maturalny z biologii zostat przeprowadzony
na podstawie wymagan egzaminacyjnych okreslonych w rozporzgdzeniu Ministra Edukaciji
z dnia 28 czerwca 2024 r.t

Arkusz egzaminacyjny z biologii na poziomie rozszerzonym zawierat 19 zadan, na ktore

sktadato sie 51 polecen (zadan szczegodtowych), w tym: 14 zadan zamknietych (27%)

i 37 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi (73%). Zadania sprawdzaty wiadomosci

i umiejetnosci ujete w szesciu obszarach wymagan ogoélnych, za rozwigzanie ktérych zdajgcy

mogli tgcznie uzyska¢ 60 pkt, w tym:

I.  Pogtebianie wiedzy z zakresu réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk i proceséw
biologicznych zachodzgcych na réznych poziomach organizacji zycia — 18 polecen
(22 pkt).

II.  Rozwijanie myslenia naukowego; doskonalenie umiejetnosci planowania
i przeprowadzania obserwacji i doswiadczen oraz wnioskowania w oparciu o0 wyniki
badan — 5 polecen (5 pkt).

lll. Postugiwanie sie informacjami pochodzacymi z analizy materiatéw zrodtowych —
8 polecen (10 pkt).

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych — 17 polecen (19 pkt).

V. Pogtebianie znajomosci uwarunkowan zdrowia cztowieka — 1 polecenie (1 pkt).

VI. Rozwijanie postawy szacunku wobec przyrody i Srodowiska — 2 polecenia (2 pkt).

Wiekszos¢ zadan w arkuszu egzaminacyjnym sktadata sie z kilku polecen (2-5 zadan
szczegdtowych) odnoszgcych sie do tego samego materiatu zrédtowego, tworzgc wigzki
zadan. Dwa zadania zawieraty po jednym poleceniu.

Podczas rozwigzywania zadanh zdajgcy mogli korzysta¢ z Wybranych wzordw i statych
fizykochemicznych na egzamin maturalny z biologii, chemii i fizyki.

1 Rozporzgdzenie Ministra Edukacji z dnia 28 czerwca 2024 r. zmieniajgce rozporzgdzenie w sprawie podstawy
programowej ksztatcenia ogélnego dla liceum ogdélnoksztatcgcego, technikum oraz branzowej szkoty |l stopnia
(Dz.U. z 2024 r. poz. 1019).

Strona 4z 43



Sprawozdanie za rok 2025

Dane dotyczace populacji zdajacych

ZDAJACY ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZU STANDARDOWYM*

Liczba zdajgcych (Formuta 2023) 6 907
z licedw ogolnoksztatcgcych 6 222
z technikéw 680
z branzowych szkoét Il stopnia 5
ze szkoét na wsi 193
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 947
ze szkoét w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 1593

Zdajacy rozwigzujacy | ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 4174

zadania w arkuszu » .

standardowym ze szkot publicznych 5471
ze szkot niepublicznych 1436
kobiety 5 337
mezczyzni 1570
bez dysleksji rozwojowej 5935
z dysleksjg rozwojowg 972
obywatele Ukrainy? 10

* Dane w tabeli dotyczg tegorocznych absolwentéw.

Z egzaminu zwolniono 13 uczniéw — laureatow i finalistéw Olimpiady Biologiczne;.

ZDAJACY ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZACH DOSTOSOWANYCH

Zdajacy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 212

rozwigzujgcy stabowidzacy 13

zadania — :

w arkuszach niewidomi 0

dostosowanych stabostyszacy 16
niestyszacy 5

Z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang

, .. . 1
mozgowym porazeniem dzieciecym
z zaburzeniem widzenia barw 2
Ogélem 249

2 Zdajgcy — obywatele Ukrainy przystapili do egzaminu maturalnego na podstawie § 3c ust. 1 rozporzgdzenia
Ministra Edukacji i Nauki z dnia 21 marca 2022 r. w sprawie organizacji ksztatcenia, wychowania i opieki dzieci
i mtodziezy bedgcych obywatelami Ukrainy (Dz.U. z 2023 r. poz. 2094 z p6zn. zm.).
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Egzamin maturalny — biologia

Przebieg egzaminu

INFORMACJE DOTYCZACE PRZEBIEGU EGZAMINU

Termin egzaminu

9 maja 2025 r.

Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego 180 minut
Liczba szkét 540
Liczba zespotéw egzaminatorow 7
Liczba egzaminatorow-weryfikatoréw 7
Liczba egzaminatorow 85
Liczba obserwatoréw?® (§ 8 ust. 1) 13
Liczba w przypadku:
uniewaznien* ; . . : :
art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania 0
pkt 1 zadan przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zakiécenia przez zdajgcego prawidtowego 0
pkt 3 przebiegu egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenie naruszenia przepiséw dotyczgcych 1
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu maturalnego
art. 44zzy | niemoznosc¢ ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wglgdow* (art. 44zzz) 1969

3 Rozporzadzenie Ministra Edukacji i Nauki z dnia 1 sierpnia 2022 r. w sprawie egzaminu maturalnego
(Dz.U. 2 2024 r. poz. 302, z p6zn. zm.).
4 Ustawa z dnia 7 wrzes$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (Dz.U. z 2025 r. poz. 881).
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Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

ROZKLAD WYNIKOW ZDAJACYCH
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Wynik procentowy

WYNIKI ZDAJACYCH — PARAMETRY STATYSTYCZNE*

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia S?;ncdhaﬁljg\lfe

jacy zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) o
Ogotem 6 907 0 100 47 20 47 24
Formuta 2023
w tym:
2 liceow 6222 0 100 50 65 49 24
ogdlnoksztatcgcych
z technikow 680 0 83 22 13 26 15
z branzpwych szkot 5 3 23 7 7 11 8
Il stopnia

* Dane dotycza wszystkich tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej

zdajgcych.

ORER
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Egzamin maturalny — biologia

Poziom wykonania zadan

WSV POZIOM WYKONANIA ZADAN
Wymagania podstawy programowe;j Poziom
Nr wykonania
zad. 3 . i zadania
Wymagania ogdélne Wymagania szczegétowe (%)
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej I. Chemizm zycia.
wiedzy do rozwigzywania problemoéw 2. Skfadniki organiczne. Zdajacy:
biologicznych. Zdajacy: 2) [...] opisuje strukture I-, Il-, llI- i IV-
1.1. . o o . . 73
1) interpretuje informacje i wyjasnia rzedowg biatek; przedstawia wptyw
zwigzki przyczynowo-skutkowe migdzy czynnikow fizycznych i chemicznych na
procesami i zjawiskami [...]. biatko ([...] denaturacji) [...].
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej I. Chemizm zycia.
wiedzy do rozwigzywania problemoéw 2. Skfadniki organiczne. Zdajacy:
biologicznych. Zdajacy: 2) [...] opisuje strukture I-, Il-, llI- i IV-
2) przedstawia [...] argumenty zwigzane rzedowg biatek.
z omawianymi zagadnieniami
biologicznymi.
2. I. Pogtebianie wiedzy z zakresu %6
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk
i proceséw biologicznych zachodzacych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:
1) opisuje [...] organizmy.
|. Pogtebianie wiedzy z zakresu Il. Komérka. Zdajacy:
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk 1) rozpoznaje elementy budowy komorki
i proceséw biologicznych zachodzacych na | eukariotycznej [...] na mikrofotografii [...].
réznych poziomach organizacji zycia. IX. R6znorodnos¢ roslin.
2.1. Zdajacy: 2. Rosliny ladowe i wtdrnie wodne. 51
3) wykazuje zwigzki miedzy strukturg Zdajacy:
a funkcjg na réznych poziomach 3) rozpoznaje tkanki roslinne na [...]
organizacji zycia. mikrofotografii [...] i wykazuje zwigzek ich
budowy z petniong funkcja.
|. Pogtebianie wiedzy z zakresu Il. Komorka. Zdajgcy:
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk 8) opisuje budowe [...] plastydéw ze
i proceséw biologicznych zachodzgcych na | szczegdlnym uwzglednieniem
réznych poziomach organizacji zycia. chloroplastéw; dokonuje obserwacji
2.2. Zdajacy: mikroskopowych plastydéw w materiale 17
1) opisuje [...] organizmy; biologicznym.
3) wykazuje zwigzki miedzy strukturg
a funkcjg na réznych poziomach
organizacji zycia.
Il. Rozwijanie myslenia naukowego; I. Chemizm zycia.
doskonalenie umiejetnosci planowania 2. Sktadniki organiczne. Zdajacy:
i przeprowadzania obserwacji 1) [...] planuje oraz przeprowadza
i doswiadczen oraz wnioskowania dos$wiadczenie wykazujgce obecnosé
3.1. w oparciu o wyniki badan. Zdajacy: skrobi w materiale biologicznym. 64

2) okresla warunki doswiadczenia [...];
6) przygotowuje preparaty Swieze oraz
przeprowadza celowe obserwacje
mikroskopowe i makroskopowe.
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|. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i proceséw biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

IX. R6znorodnosé roslin.

2. Rosliny ladowe i wtornie wodne.
Zdajacy:

5) wykazuje zwigzek budowy
morfologicznej i anatomicznej (pierwotnej

3.2 1) opisuje [...] organizmy. i wtornej) organéw wegetatywnych roslin 25
z petnionymi przez nie funkcjami.
7. Reakcja na bodzce. Zdajacy:
1) przedstawia [...] tropizmy jako reakcje
roslin na bodzce ([...] grawitacja [...]) [...].
Il. Rozwijanie myslenia naukowego; Ill. Energia i metabolizm.
doskonalenie umiejetnosci planowania 3. Enzymy. Zdajgcy:
i przeprowadzania obserwaciji 5) wyjasnia wptyw czynnikow
41 i doswiadczen oraz wnioskowania fizykochemicznych (temperatury [...]) na 34
o w oparciu o wyniki badan. Zdajacy: przebieg katalizy enzymatycznej; planuje
1) okresla problem badawczy [...]. i przeprowadza doswiadczenie badajace
wptyw réznych czynnikéw na aktywnosé
enzymow ([...] proteinaza).
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej I. Chemizm zycia.
wiedzy do rozwigzywania problemoéw 2. Skfadniki organiczne. Zdajacy:
biologicznych. Zdajacy: 2) przedstawia budowe biatek
1) interpretuje informacje i wyjasnia (uwzgledniajac wigzania peptydowe) [...];
4.2. . . N ) N 21
zwigzki przyczynowo-skutkowe migdzy okresla biologiczne znaczenie biatek ({...]
procesami i zjawiskami [...]. kolagen [...]); przeprowadza obserwacje
wptywu wybranych czynnikéw fizycznych
[...] na biatko.

Il. Rozwijanie myslenia naukowego; I. Chemizm zycia.

doskonalenie umiejetnosci planowania 2. Sktadniki organiczne. Zdajacy:

i przeprowadzania obserwacji 2) [...] przeprowadza obserwacje wptywu

4.3. i doswiadczen oraz wnioskowania wybranych czynnikéw fizycznych [...] na 51
w oparciu o wyniki badan. Zdajgcy: biatko.

2) okresla warunki doswiadczenia,

rozroznia prébe kontrolng i badawcza.

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu IX. Réznorodnosé roslin.

réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk 5. Rozmnazanie i rozprzestrzenianie sie

i proceséw biologicznych zachodzgcych na | roslin. Zdajacy:

réznych poziomach organizacji zycia. 1) opisuje na podstawie schematéw,
Zdajacy: przemianeg pokolen [...] okrytonasiennych;

4.4. o . . S . 55

1) opisuje [...] organizmy. 3) przedstawia budowe kwiatéw roslin
nasiennych;
5) opisuje proces zaptodnienia
i powstawania nasion u roslin nasiennych
oraz owocow u okrytonasiennych.
|. Pogtebianie wiedzy z zakresu X. Roéznorodnos¢ zwierzat. Zdajacy:
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk 3) wymienia cechy pozwalajace na
i procesow biologicznych zachodzacych na | rozréznienie [...] stawonogéw
réznych poziomach organizacji zycia. (skorupiakow [...]) [...]-
51, Zdajacy: XI. Funkcjonowanie zwierzat. 45

1) opisuje [...] organizmy.

2. Poréwnanie poszczegoélnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

3) Wymiana gazowa i krgzenie. Zdajacy:

ORER
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m) przedstawia rodzaje uktadéw krazenia
u zwierzat (otwarte, zamkniete) oraz
wykazuje zwigzek miedzy budowg uktadu
krazenia a jego funkcjg u poznanych grup
zwierzat.

|. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodno$ci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzacych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

1) opisuije [...] organizmy;

I. Chemizm zycia.

2. Skfadniki organiczne. Zdajacy:

1) [...] rozréznia [...] polisacharydy ([...]
chityna) i okresla znaczenie biologiczne
weglowodanow [...].

XI. Funkcjonowanie zwierzat.

5.2. 3) wykazuje zwigzki miedzy strukturg 2. Poréwnanie poszczegodlnych czynnosci 65
a funkcjg na réznych poziomach zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
organizacji zycia. struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.
8) Pokrycie ciata i termoregulacja. Zdajacy:
a) przedstawia rézne rodzaje pokrycia
ciata zwierzat i podaje ich funkcje.
|. Pogtebianie wiedzy z zakresu XI. Funkcjonowanie zwierzat.
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk 2. Poréwnanie poszczegolnych czynnosci
i procesow biologicznych zachodzacych na | zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
53 réznych poziomach organizacji zycia. struktur odpowiedzialnych za ich 38
e Zdajacy: przeprowadzanie.
3) wykazuje zwigzki miedzy struktura 8) Pokrycie ciata i termoregulacja. Zdajacy:
a funkcjg na réznych poziomach a) przedstawia rézne rodzaje pokrycia
organizacji zycia. ciata zwierzat i podaje ich funkcje.
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej XVII. Ekologia.
wiedzy do rozwigzywania probleméw 1. Ekologia organizméw. Zdajacy:
biologicznych. Zdajacy: 4) wykazuje znaczenie organizmow
5.4. . . : . . . . 58
2) przedstawia [...] argumenty zwigzane 0 waskim zakresie tolerancji ekologicznej
z omawianymi zagadnieniami w bioindykaciji.
biologicznymi.
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej V. Zasady klasyfikacji i sposoby
wiedzy do rozwigzywania probleméw identyfikacji organizméw. Zdajacy:
biologicznych. Zdajacy: 3) porzadkuje hierarchicznie podstawowe
2) przedstawia [...] argumenty zwigzane rangi taksonomiczne.
z omawianymi zagadnieniami
biologicznymi.
5.5. |. Pogtebianie wiedzy z zakresu 41
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk
i proceséw biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:
1) opisuje, porzadkuje i rozpoznaje
organizmy.
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej X. Roéznorodnos¢ zwierzat. Zdajacy:
wiedzy do rozwigzywania problemow 4) wymienia cechy pozwalajgce na
biologicznych. Zdajacy: rozréznienie [...] ptazow [...].
6.1 1) interpretuje informacje i wyjasnia XVII. Ekologia. 55

zwigzki przyczynowo-skutkowe miedzy
procesami i zjawiskami [...].

1. Ekologia organizméw. Zdajacy:

5) okresla srodowisko zycia organizmu na
podstawie jego tolerancji ekologicznej na
okreslony czynnik.
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[ll. Postugiwanie si¢ informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatéw

XVI. Ewolucja. Zdajacy:
4) wyjasnia mechanizm dziatania doboru

6.2. zrodtowych. Zdajacy: naturalnego i przedstawia jego rodzaje 65
5) objasnia i komentuje informacje, (stabilizujgcy, kierunkowy i réznicujacy).
postugujgc sie terminologig biologiczna.
|. Pogtebianie wiedzy z zakresu X. Réznorodnosé zwierzat. Zdajacy:
réznorodno$ci biologicznej oraz zjawisk 1) rozrdznia [...] owodniowce

6.3 i procesow biologicznych zachodzacych na | i bezowodniowce [...]; zmiennocieplne 63

e réznych poziomach organizacji zycia. i statocieplne [...];
Zdajacy: 4) wymienia cechy pozwalajgce na
1) opisuije [...] organizmy. rozroznienie [...] gaddw [...].
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej XI. Funkcjonowanie zwierzat.
wiedzy do rozwigzywania problemoéw 2. Poréwnanie poszczegolnych czynnosci
biologicznych. Zdajgcy: zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
1) interpretuje informacje i wyjasnia struktur odpowiedzialnych za ich
7.1. zwigzki przyczynowo-skutkowe migdzy przeprowadzanie. 24
procesami i zjawiskami [...]. 4) Wydalanie i osmoregulacja. Zdajacy:
a) wykazuje koniecznos¢ regulaciji
osmotycznej u zwierzat zyjacych
w roznych srodowiskach.
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej XVII. Ekologia.
wiedzy do rozwigzywania problemoéw 1. Ekologia organizmoéw. Zdajgcy:
biologicznych. Zdajacy: 2) przedstawia elementy niszy
1) interpretuje informacje i wyjasnia ekologicznej organizmu [...];
79 zwigzki przyczynowo-skutkowe miedzy 3) wyjasnia, czym jest tolerancja 76
o procesami i zjawiskami [...]. ekologiczna.
3. Ekologia ekosystemu. Ochrona
i gospodarka ekosystemami. Zdajacy:
5) przedstawia adaptacje obronne ofiar
drapieznikow [...].
|. Pogtebianie wiedzy z zakresu XI. Funkcjonowanie zwierzat.
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk 2. Poréwnanie poszczegdlnych czynnosci
i procesow biologicznych zachodzacych na | zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
réznych poziomach organizacji zycia. struktur odpowiedzialnych za ich
Zdajacy: przeprowadzanie.

8.1. 1) opisuje [...] organizmy. 3) Wymiana gazowa i krgzenie. Zdajacy: 35
[ll. Postugiwanie sie informacjami 0) poroéwnuje [...] budowe serc gromad
pochodzgcymi z analizy materiatéw kregowcow.
zrodtowych. Zdajacy:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje [...]
informacje [...] graficzne [...].
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej XI. Funkcjonowanie zwierzat.
wiedzy do rozwigzywania problemoéw 2. Poréwnanie poszczegoélnych czynnosci
biologicznych. Zdajgcy: zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
2) przedstawia [...] argumenty zwigzane struktur odpowiedzialnych za ich
z omawianymi zagadnieniami przeprowadzanie.
8.2 biologicznymi. 3) Wymiana gazowa i krgzenie. Zdajacy: 20

[ll. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatéw
zrodtowych. Zdajacy:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje [...]
informacje [...] graficzne [...].

m) [...] wykazuje zwigzek miedzy budowg
uktadu krgzenia a jego funkcjg
u poznanych grup zwierzat.
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|. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i proceséw biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

1) opisuje, porzadkuje i rozpoznaje

XI. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegdlnych czynnosci
zyciowych zwierzgt, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

3) Wymiana gazowa i krgzenie. Zdajacy:

8.3 organizmy; m) [...] wykazuje zwigzek miedzy budowag 48
3) wykazuje zwigzki miedzy strukturg ukfadu krazenia a jego funkcjg
a funkcjg na réznych poziomach u poznanych grup zwierzat,
organizacji zycia. 0) porownuje, okreslajgc tendencje
ewolucyjne, budowe serc gromad
kregowcow.
[ll. Postugiwanie sie informacjami XI. Funkcjonowanie zwierzat.
pochodzgcymi z analizy materiatow 1) rozpoznaje tkanki organizmu cztowieka
9.1. zrodtowych. Zdajacy: [...] na schemacie, mikrofotografii [...]. 32
2) odczytuje, analizuje, interpretuje [...]
informacje [...] graficzne [...].
|. Pogtebianie wiedzy z zakresu XI. Funkcjonowanie zwierzat.
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk 2. Poréwnanie poszczegélnych czynnosci
i procesow biologicznych zachodzacych na | zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
réznych poziomach organizacji zycia. struktur odpowiedzialnych za ich
9.2. Zdajacy: przeprowadzanie. 35
4) objasnia funkcjonowanie organizmu 7) Poruszanie sie. Zdajacy:
czlowieka [...]. j) rozpoznaje (na [...] schemacie, rysunku)
rodzaje potgczen kosci i okresla ich
funkcije.
|. Pogtebianie wiedzy z zakresu XI. Funkcjonowanie zwierzat.
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk 2. Poréwnanie poszczegdlnych czynnosci
i procesow biologicznych zachodzacych na | zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
93 réznych poziomach organizacji zycia. struktur odpowiedzialnych za ich 71
o Zdajacy: przeprowadzanie.
4) objasnia funkcjonowanie organizmu 7) Poruszanie sie. Zdajacy:
cztowieka [...]. e) opisuje wspotdziatanie [...] stawow
i kosci w ruchu cziowieka.
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej XI. Funkcjonowanie zwierzat.
wiedzy do rozwigzywania problemoéw 2. Poréwnanie poszczegélnych czynnosci
biologicznych. Zdajgcy: zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
1) interpretuje informacje i wyjasnia struktur odpowiedzialnych za ich
zwigzki przyczynowo-skutkowe miedzy przeprowadzanie.
10.1. RO . . . 37
procesami i zjawiskami [...]. 6) Regulacja nerwowa. Zdajacy:
b) przedstawia dziatanie synapsy
chemicznej, uwzgledniajgc role
przekaznikdow chemicznych; podaje
przykfady tych neuroprzekaznikdw.
|. Pogtebianie wiedzy z zakresu XI. Funkcjonowanie zwierzat.
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk 2. Poréwnanie poszczegolnych czynnosci
i proceséw biologicznych zachodzacych na | zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
réznych poziomach organizacji zycia. struktur odpowiedzialnych za ich
102, Zdajacy: przeprowadzanie. 56

4) objasnia funkcjonowanie organizmu
cztowieka [...].

6) Regulacja nerwowa. Zdajacy:

a) wyjasnia istote powstawania

i przewodzenia impulsu herwowego;
wykazuje zwigzek miedzy budowg neuronu
a przewodzeniem impulsu nerwowego.
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V. Pogtebianie znajomosci uwarunkowan
zdrowia cztowieka. Zdajacy:

2) [...] rozpoznaje sytuacje wymagajgce
konsultaciji lekarskiej.

|. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodno$ci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzacych na

XI. Funkcjonowanie zwierzat.

1. Podstawowe zasady budowy

i funkcjonowania organizmu zwierzecego.
Zdajacy:

6) przedstawia mechanizmy warunkujace
homeostaze ([...] statos¢ sktadu ptynow
ustrojowych [...]).

11. réznych poziomach organizacji zycia. 2. Poréwnanie poszczegodlnych czynnosci 61
Zdajacy: zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
4) objasnia funkcjonowanie organizmu struktur odpowiedzialnych za ich
cztowieka [...]. przeprowadzanie.
4) Wydalanie i osmoregulacja. Zdajacy:
f) przedstawia proces tworzenia moczu
u cztlowieka oraz wyjadnia znaczenie
regulacji hormonalnej w tym procesie.
Ill. Postugiwanie sie informacjami Il. Komérka. Zdajacy:
pochodzgcymi z analizy materiatéw 3) rozréznia rodzaje transportu do
zrodtowych. Zdajacy: i z komorki (dyfuzja [...] wspomagana [...],
12.1. | 2) odczytuje, analizuje, interpretuje [...] endocytoza i egzocytoza). 48
informacje tekstowe, graficzne [...];
5) objasnia i komentuje informacje,
postugujac sie terminologig biologiczna.
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej XI. Funkcjonowanie zwierzat.
wiedzy do rozwigzywania problemoéw 1. Podstawowe zasady budowy
biologicznych. Zdajacy: i funkcjonowania organizmu zwierzecego.
1) interpretuje informacje i wyjasnia Zdajacy:
zwigzki przyczynowo-skutkowe miedzy 6) przedstawia mechanizmy warunkujace
12.2. R . iy . 21
procesami i zjawiskami [...]. homeostaze ([...] statos¢ sktadu ptynow
ustrojowych [...]).
Il. Komorka. Zdajgcy:
3) rozréznia rodzaje transportu do
i z komorki (dyfuzja [...] wspomagana [...]).
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej XI. Funkcjonowanie zwierzat.
wiedzy do rozwigzywania problemoéw 1. Podstawowe zasady budowy
biologicznych. Zdajacy: i funkcjonowania organizmu zwierzecego.
1) interpretuje informacje i wyjasnia Zdajacy:
zwigzki przyczynowo-skutkowe miedzy 6) przedstawia mechanizmy warunkujgce
procesami i zjawiskami [...]. homeostaze ([...] statos¢ sktadu ptynow
ustrojowych [...]).
12.3. 2. Poréwnanie poszczegélnych czynnosci 51
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.
1) Odzywianie sie. Zdajacy:
i) przedstawia role watroby w przemianach
substancji wchtonietych w przewodzie
pokarmowym.
|. Pogtebianie wiedzy z zakresu XI. Funkcjonowanie zwierzat.
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk 2. Poréwnanie poszczegoélnych czynnosci
i procesow biologicznych zachodzacych na | zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
12.4. | réznych poziomach organizacji zycia. struktur odpowiedzialnych za ich 60

Zdajacy:
4) objasnia funkcjonowanie organizmu
cztowieka [...].

przeprowadzanie.
5) Regulacja hormonalna. Zdajacy:
e) przedstawia antagonistyczne dziatanie
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hormondw na przyktadzie regulaciji
poziomu glukozy [...] we krwi,

f) wyjasnia role hormondéw w reakcji na
stres u czlowieka.

V. Pogtebianie znajomosci uwarunkowan
zdrowia cztowieka. Zdajacy:

5) dostrzega znaczenie osiagnie¢
wspotczesnej nauki w profilaktyce chordb.
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw

XV. Biotechnologia. Podstawy inzynierii
genetycznej. Zdajgcy:

12) przedstawia szanse [...] wynikajgce

z zastosowan biotechnologii molekularnej.
XI. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegoélnych czynnosci

13.1. | biologicznych. Zdajacy: zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem 55
1) interpretuje informacje i wyjasnia struktur odpowiedzialnych za ich
zwigzki przyczynowo-skutkowe miedzy przeprowadzanie.
procesami i zjawiskami [...]. 2) Odpornos¢. Zdajacy:
a) rozréznia odpornos$¢ wrodzong
(nieswoistg) i nabytg (swoistg) oraz
komorkowsg i humoralng.

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej XI. Funkcjonowanie zwierzat.

wiedzy do rozwigzywania problemoéw 1. Podstawowe zasady budowy

biologicznych. Zdajacy: i funkcjonowania organizmu zwierzecego.

13.2. | 1) interpretuje informacje i wyjasnia Zdajacy: 50
zwigzki przyczynowo-skutkowe miedzy 6) przedstawia mechanizmy warunkujace
procesami i zjawiskami [...]. homeostaze ([...] statos¢ sktadu ptynow

ustrojowych [...]).
|. Pogtebianie wiedzy z zakresu XV. Biotechnologia. Podstawy inzynierii
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk genetycznej. Zdajacy:
i procesow biologicznych zachodzgcych na | 12) przedstawia szanse [...] wynikajgce
réznych poziomach organizacji zycia. z zastosowan biotechnologii molekularnej.
Zdajacy: XIl. Funkcjonowanie zwierzat.
3) wykazuje zwigzki miedzy strukturg 2. Poréwnanie poszczegdlnych czynnosci

13.3. | afunkcjg na rédznych poziomach zyciowych zwierzagt, z uwzglednieniem 42
organizacji zycia. struktur odpowiedzialnych za ich

przeprowadzanie.
1) Odzywianie sig. Zdajacy:
b) rozréznia trawienie
wewngtrzkomorkowe
i zewngtrzkomoérkowe u zwierzat.
|. Pogtebianie wiedzy z zakresu XV. Biotechnologia. Podstawy inzynierii
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk genetycznej. Zdajacy:
i proceséw biologicznych zachodzgcych na | 3) przedstawia narzedzia wykorzystywane
réznych poziomach organizacji zycia. w biotechnologii molekularnej (enzymy:

14.1. . . . L . 40
Zdajacy: [...] ligazy i enzymy restrykcyjne) i okresla
3) wykazuje zwigzki miedzy strukturg ich zastosowania.

a funkcjg na réznych poziomach

organizacji zycia.

Il. Rozwijanie myslenia naukowego; XV. Biotechnologia. Podstawy inzynierii
doskonalenie umiejetno$ci planowania genetycznej. Zdajgcy:

142 i przeprowadzania obserwaciji 6) [...] przedstawia sposoby otrzymywania 35

i doswiadczen oraz wnioskowania
w oparciu o wyniki badan. Zdajacy:
2) okresla warunki doswiadczenia [...].

organizmow transgenicznych.
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[ll. Postugiwanie si¢ informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatéw
zrodtowych. Zdajacy:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje [...]
informacje [...] graficzne [...].

XV. Biotechnologia. Podstawy inzynierii
genetycznej. Zdajacy:

4) przedstawia istote technik stosowanych
w inzynierii genetycznej ([...] elektroforeza
DNATL...]D.

15 IV. Podziaty komorkowe. Zdajacy: 26
8) przedstawia apoptoze jako proces
warunkujgcy prawidtowy rozwoj
i funkcjonowanie organizméw
wielokomaorkowych.
[ll. Postugiwanie sie informacjami XIV. Genetyka klasyczna.
pochodzgcymi z analizy materiatow 2. Zmiennos$¢ organizméw. Zdajgcy:
16.1. | zrédtowych. Zdajgcy: 5) przedstawia rodzaje mutacji genowych 46
2) odczytuje, analizuje, interpretuje [...] [...]
informacje tekstowe [...].
[ll. Postugiwanie si¢ informacjami XllIl. Ekspresja informacji genetycznej.
pochodzgcymi z analizy materiatéw Zdajacy:
zrodtowych. Zdajacy: 4) przedstawia cechy kodu genetycznego;
16.2. | 1) wykorzystuje réznorodne zrodta 5) opisuje proces translacji [...]. 46
i metody pozyskiwania informaciji;
2) odczytuje, analizuje, interpretuje
i przetwarza informacje tekstowe [...].
[ll. Postugiwanie sie informacjami XIV. Genetyka klasyczna.
pochodzgcymi z analizy materiatow 2. Zmiennos$¢ organizméw. Zdajgcy:
16.3. | zrédtowych. Zdajacy: 5) przedstawia rodzaje mutacji genowych 64
2) odczytuje, analizuje, interpretuje [...] oraz okre$la ich skutki.
informacje tekstowe [...].
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej XIV. Genetyka klasyczna.
wiedzy do rozwigzywania problemoéw 2) przedstawia dziedziczenie [...]
biologicznych. Zdajacy: dwugenowe [...] ([...] kodominacja,
16.4. ; . S s . . . . 25
1) interpretuje informacje i wyjasnia wspotdziatanie dwéch lub wiekszej liczby
zwigzki przyczynowo-skutkowe miedzy gendw).
procesami i zjawiskami [...].
[ll. Postugiwanie si¢ informacjami XVII. Ekologia.
pochodzgcymi z analizy materiatéw 1. Ekologia organizméw. Zdajacy:
zrodtowych. Zdajacy: 3) wyjasnia, czym jest tolerancja
17.1. . LT . . 60
2) odczytuje, analizuje, interpretuje ekologiczna.
i przetwarza informacje [...] graficzne,
liczbowe.
Il. Rozwijanie myslenia naukowego; XVII. Ekologia.
doskonalenie umiejetnosci planowania 1. Ekologia organizméw. Zdajacy:
17.2. i przeprowadzania obserwaciji 5) okresla srodowisko zycia organizmu na 37
i doswiadczen oraz wnioskowania podstawie jego tolerancji ekologicznej na
w oparciu o wyniki badan. Zdajacy: okreslony czynnik.
5) [...] formutuje wnioski.
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej XVII. Ekologia.
wiedzy do rozwigzywania problemoéw 1. Ekologia organizméw. Zdajacy:
173 biologicznych. Zdajacy: 5) okresla srodowisko zycia organizmu na 82

1) interpretuje informacje i wyjasnia
zwigzki przyczynowo-skutkowe miedzy
procesami i zjawiskami [...].

podstawie jego tolerancji ekologicznej na
okreslony czynnik.
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IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemoéw
biologicznych. Zdajacy:

XVI. Ewolucja. Zdajacy:
13) rozpoznaje, na podstawie opisu,
schematu, rysunku, konwergencje

18.1. 2) przedstawia [...] argumenty zwigzane i dywergencje. 22
Z omawianymi zagadnieniami
biologicznymi.
|. Pogtebianie wiedzy z zakresu XVII. Ekologia.
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk 1. Ekologia organizméw. Zdajacy:
i procesow biologicznych zachodzacych na | 6) przedstawia adaptacje form
réznych poziomach organizacji zycia. ekologicznych roslin do zycia w réznych
18.2. Zdajacy: . o siedliskach. 54
3) wykazuje zwigzki miedzy strukturg
a funkcjg na réznych poziomach
organizacji zycia;
5) przedstawia [...] zaleznosci [...] miedzy
organizmem a $rodowiskiem.
|. Pogtebianie wiedzy z zakresu IX. Réznorodnosé roslin.
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk 5. Rozmnazanie i rozprzestrzenianie si¢
i procesoéw biologicznych zachodzacych na | roslin. Zdajacy:
réznych poziomach organizacji zycia. 3) przedstawia budowe kwiatéw roslin
18.3. . : 58
Zdajacy: nasiennych;
3) wykazuje zwigzki miedzy strukturg 5) opisuje proces zaptodnienia
a funkcjg na réznych poziomach i powstawania [...] owocéw
organizacji zycia. u okrytonasiennych.
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej XVIII. Réznorodno$¢ biologiczna, jej
wiedzy do rozwigzywania probleméw zagrozenia i ochrona. Zdajacy:
biologicznych. Zdajacy: 1) przedstawia typy réznorodnosci
19.1. | 1) interpretuje informacje i wyjasnia biologicznej: genetyczng [...]; 28
zwigzki przyczynowo-skutkowe migdzy 4) wyjasnia znaczenie restytuciji
procesami i zjawiskami [...]. i reintrodukcji gatunkéw dla zachowania
réznorodnosci biologiczne;j [...].
VI. Rozwijanie postawy szacunku wobec XVIII. Réznorodno$¢ biologiczna, jej
przyrody i Srodowiska. Zdajacy: zagrozenia i ochrona. Zdajacy:
19.2. 1) rozumie zasadnos$¢ ochrony przyrody; 6) uzasadnia koniecznos$¢ wspotpracy 44

3) odpowiedzialnie i $wiadomie korzysta
Z dobr przyrody.

miedzynarodowej (CITES [...]) dla ochrony
réznorodnosci biologiczne;.
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Komentarz

W tegorocznym arkuszu znalazio sie 51 polecen — zadanh szczegotowych, utozonych z reguty
w wigzki tematyczne. Za poprawne rozwigzanie 42 zadan mozna byto otrzymaé po 1 pkt, a
za poprawne rozwigzanie 9 zadah mozna byto otrzymac po 2 pkt. Wiekszos¢ zadan
stanowity zadania otwarte — 37 polecen, za ktérych rozwigzanie mozna byto zdoby¢ tgcznie
41 pkt. Pozostate zadania — 14 polecen, za ktérych rozwigzanie mozna byto zdoby¢ tgcznie
19 pkt, stanowity zadania zamkniete.

Sredni wynik egzaminu maturalnego z biologii wyniést 47%, przy czym zadania zamkniete
okazaly sie tatwiejsze od zadan otwartych. Sredni poziom wykonania zadan zamknietych
wyniost 51%, a otwartych — 44%. Zadania zamkniete mialy nizszg moc réznicujaca (0,44) niz
zadania otwarte (0,59). Wérdd zadan otwartych wszystkie miaty wysokg moc réznicujaca,
wiekszg niz 0,40.

W skali catego arkusza najtrudniejsze okazato sie zadanie 2.2. o poziomie wykonania 17%,
a najtatwiejsze byto zadanie 17.3. o poziomie wykonania 82%. Nie byto zatem w arkuszu ani
zadan ekstremalnie trudnych (poziom wykonania < 10%), ani zadan ekstremalnie fatwych
(poziom wykonania > 90%).

Poziom wykonania zadan byt podobny we wszystkich pieciu obszarach wymagan ogoinych i
wahat sie w granicach od 44% do 48%, za wyjatkiem obszaru V, w przypadku ktérego
wyniost 58%. Najliczniej w arkuszu byly reprezentowane obszary | (18 zadan) i IV (17
zadan), a najmniej liczne byty zadania z obszaréw V (2 zadania) i VI (1 zadanie).
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|. Pogtebienie wiedzy z zakresu réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk i procesow
biologicznych zachodzacych na réznych poziomach organizacji zycia

W arkuszu egzaminacyjnym znajdowato sie 18 zadan (11 otwartych i 7 zamknietych)
Z obszaru | wymagania ogoélnego, za ktérych rozwigzanie mozna byto uzyskaé fgcznie 22
pkt.

Zadania z tego obszaru sprawdzaty umiejetnosci:

e opisywania, porzgdkowania i rozpoznawania organizmow (zadania: 2.2., 3.2.,4.4.,5.1.,
5.2.,,6.3.,8.1.,83)

¢ wykazywania zwigzkéw miedzy strukturg a funkcjg na réznych poziomach organizaciji
zycia (zadania: 2.1., 2.2,,5.2.,,5.3,,8.3.,13.3,, 14.1,, 18.2., 18.3.)

e objasniania funkcjonowania organizmu cztowieka na réznych poziomach ztozonosci
(zadania: 9.2., 9.3.,10.2., 12.4)

e objasniania zaleznosci miedzy organizmem a srodowiskiem (zadanie 18.2.).

Poziom wykonania poszczegolnych zadah w tym obszarze umiejetnosci byt bardzo

zréznicowany i wahat sie od 16% do 74% mozliwych do uzyskania punktéw przy sredniej

réwnej 46%:

e jedno zadanie byto bardzo trudne — zadanie 2.2. o poziomie wykonania 17%

e dziewie¢ zadan byto trudnych — zadania 2.1., 3.2.,5.1.,5.3., 8.1, 8.3.,9.2., 13.3,, 14.1.
0 poziomie wykonania w zakresie 25%—48%

o siedem zadan byto umiarkowanie trudnych — zadania 4.4., 5.2, 6.3, 10.2, 12.4, 18.2,
18.3. o poziomie wykonania w zakresie 54%—65%

¢ jedno zadanie byto tatwe — zadanie 9.3. 0 poziomie wykonania 71%.

Najtatwiejszym zadaniem w tym obszarze okazato sie zadanie 9.3. (poziom wykonania 71%),
ktére wymagato przedstawienia roli mazi stawowej w trakcie ruchu stawu. Poprawne
odpowiedzi najczesciej odnosity sie do zmniejszania sit tarcia miedzy elementami stawu,

w szczegolnosci miedzy powierzchniami stawowymi. Zdarzaty sie jednak sformutowania zbyt
0golne, ktére odnosity sie jedynie do utatwiania ruchu stawu, bez odniesienia do faktycznej
roli mazi stawowej, np.:

Zadanie 9.3. (0-1)
Przedstaw role mazi stawowej w czasie ruchu stawu. 0-1

Inne odpowiedzi nieprawidtowe byly niepetne — odnosity sie do ochrony mechanicznej bez
wskazania, na czym ta ochrona polega, tzn. bez uwzglednienia mazi jako poduszki
hydraulicznej amortyzujgcej wstrzgsy, np.:
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Zadanie 9.3. (0-1)

Przedstaw role mazi stawowej w czasie ruchu stawu. 0-1
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Pojawiaty sie réwniez btedy rzeczowe wynikajgce z niedostatecznej znajomosci anatomii
i histologii. Powierzchnie stawowe ko$ci sg zbudowane z tkanki chrzestnej. Wsréd
odpowiedzi zdajgcych zdarzaty sie takie, w ktorych to tkanka kostna miataby tworzy¢
powierzchnie stawowe, np.:

Zadanie 9.3. (0-1) 9.3.
Przedstaw role mazi stawowej w czasie ruchu stawu. m
LATA . L. TLINUINIA LIV QA . 2TR... S AL L X25.C.. JAURCH. AlACHLLUCUH , O ‘
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W obszarze | najtrudniejsze byto zadanie 2.2. Byto ono rowniez najtrudniejszym zadaniem
w skali catego arkusza — 17% zdajgcych zdotato udzieli¢ poprawnej odpowiedzi. Zadanie
wymagato podania jednej cechy wspodlnej dla wszystkich pieciu form plastydow
wymienionych w tekscie: proplastydéw, amyloplastow, etioplastow, chloroplastéw oraz
chromoplastow.

Z uwagi, ze sg to organella pétautonomiczne mozna byto odwotac sie do obecnosci w nich
DNA, czy rybosomow lub uwzglednic ich endosymbiotyczne pochodzenie i w tym wypadku
odwota¢ sie do dwodch bton biologicznych (plastydowych), jakimi sg otoczone te organella.
Najczestszy btad rzeczowy polegat na pomyleniu bton plastydowych z btong komoérkowa,
oddzielajgcg protoplazme od otoczenia komorki, np.:

Zadanie 2.2. (0-1)

0-1 Podaj jedng cechg budowy wystepujaca u wszystkich pieciu form plastydéw
| roslinnych wymienionych w tekscie.

=
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EEN Zzadanie 2.2. (0-1)
0-1 Podaj jedng ceche budowy wystepujaca u wszystkich pieciu form plastydow
roslinnych wymienionych w tekscie.
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Zadanie 2.2. (0=
Podaj jednalceche p\u/cingy wystepujgca u wszystkich pieciu form plastydow
roslinnych wyimiénionych w tekscie.

Inny czesty btad polegat na odniesieniu sie do obecnosci ,podwadjnej btony” jako wspdlnej
cechy plastydéw. Typowa btona biologiczna sktada sie z dwuwarstwy lipidowej, jednak jest
pojedynczg btong, natomiast pojedynczy plastyd otoczony jest dwiema btonami: wewnetrzng
i zewnetrzng, z ktérych kazda jest dwuwarstwowa.

Zadanie 2.2, (0-1)

0-1 Podaj jedna cechg budowy wystepujaca u wszystkich pieciu form plastydéw
roslinnych wymienionych w tekscie.
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Drugim pod wzgledem stopnia trudnosci zadaniem z | obszaru wymagan ogoélnych okazato
sie zadanie 3.2. To zadanie wymagato znajomos$ci morfologii i anatomii roslin. Zgodnie

z poleceniem nalezato podac¢ nazwe strefy korzenia, w ktérej zachodzi reakcja wzrostowa
prowadzgcg do wygiecia sie wierzchotka korzenia w dét. W ramach prawidtowej odpowiedzi
nalezato poda¢ strefe wydtuzeniowg (elongacyjng), w ktérej komorki pozbawione juz
zdolnosci do podziatéw komorkowych mogag jedynie — pod wptywem fitohormondw —
zwiekszac swoje rozmiary. Jezeli komérki po przeciwlegtych stronach korzenia rosng w
innym tempie, to korzen ulega wygieciu. Czestym btedem merytorycznym byto podanie
stozka wzrostu. Niewyspecjalizowane komérki tej strefy merystematycznej dzielg sie, ale te
podziaty majg symetryczny charakter — korzen przyrasta w tej strefie, ale nie ulega wygieciu.

Zadanie 3.2. (0-1)
Podaj nazwe strefy korzenia, w ktérej zachodzi reakcja wzrostowa prowadzgca do 0-1
wygiegcia sie wierzchotka korzenia w dél.

Zadanie 3.2. (0-1)
Podaj nazwe strefy korzenia, w ktérej zachodzi reakcja wzrostowa prowadzgca do
wygiecia sie wierzchotka korzenia w dét.
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Zadanie 3.2. (0-1)
Podaj nazwe strefy korzenia, w ktorej zachodzi reakcja wzrostowa prowadzaca do |
wygiecia sie wierzchotka korzenia w dét.

()

Zadania 2.2. oraz 3.2. majg podobng konstrukcje — wymagajg odpowiedniej wiedzy oraz
precyzyjnej znajomosci terminologii biologicznej z zakresu budowy i fizjologii roslin.

Zadanie 5.3. poprawnie rozwigzato 38% zdajgcych. W odpowiedzi nalezato wykaza¢, ze
w trakcie zycia rakdw musi dochodzi¢ do linienia, poniewaz wzrost zwierzecia jest
ograniczony przez nierozciggliwy oskérek, zbudowany z chityny. Wiele odpowiedzi
niepoprawnych btednie zaktadato, ze to linienie jest skutkiem wzrostu zwierzecia, np.:

I
Zadanie 5.3. (0-1)

Wykaz, Zze w trakcie zycia rakéw musi dochodzié do ich linienia.
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W powyzszej odpowiedzi zdajgcy zauwaza, ze chitynowy pancerz jest twardy, ale nie odnosi
sie do tego, ze taki pancerz uniemozliwia wzrost. Wrecz odwrotnie — w odpowiedzi jest
mowa 0 wzroscie zwierzecia, mimo obecnosci ,za ciasnego” pancerza. W rzeczywistosci
wzrost zwierzecia staje sie mozliwy dopiero w wyniku linienia, kiedy stary pancerz rozluznia
sie i zostaje zrzucony. Intensywny wzrost zwierzecia zachodzi w okresie, kiedy nowy
pancerz jeszcze nie stwardnieje, a rak prowadzi wtedy skryty tryb zycia.

Czesc¢ odpowiedzi nieprawidtowych byta wrecz sprzeczna wewnetrznie — odwotywata sie
do wzrostu ciata przy jednoczesnym zachowaniu rozmiaru pancerza, stanowigcego szkielet
zewnetrzny, np.:

Zadanie 5.3. (0-1)
Wykaz, ze w trakcie zycia rakow musi dochodzi¢ do ich linienia. 0-1
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Il. Rozwijanie myslenia naukowego. Doskonalenie umiejetnosci planowania
i przeprowadzania obserwacji i doswiadczen oraz wnioskowania w oparciu o wyniki
badan.

Opanowanie umiejetnosci z Il obszaru wymagan ogoélnych sprawdzato 5 zadan typu

otwartego, za ktérych poprawne rozwigzanie mozna byto otrzymac tgcznie 5 pkt. Pod

wzgledem trudnosci te zadania nalezaty do:

e trudnych — zadania 4.1., 14.2., 17.2. o poziomie wykonania 34%—37% oraz

o umiarkowanie trudnych — zadania 3.1. oraz 4.3. — 0 poziomie wykonania odpowiednio
64% i 51%.

Te zadania sprawdzaty umiejetnosci okreslania warunkéw doswiadczenia oraz formutowania
whnioskow na podstawie wynikéw badan.

Najtrudniejsze okazato sie zadanie 14.2. (poziom wykonania 35%), zwigzane z technikami
wykorzystywanymi w biotechnologii. Nalezato wykazaé, ze w przedstawionej

we wprowadzeniu do zadania metodzie otrzymywania roslin transgenicznych bakteria A.
tumefaciens petni funkcje wektora. Poprawna odpowiedz wymagata odniesienia sie

do przenoszenia przez te bakterie zrekombinowanego plazmidu, zawierajgcego transgen.
Wiele odpowiedzi zdajgcych swiadczyto o brakach w wiedzy na temat organizméow
transgenicznych oraz o niezrozumieniu roli bakterii w przedstawionej metodzie. W ponizszym
przyktadzie niepoprawnej odpowiedzi znajdujg sie dwa btedy rzeczowe. Po pierwsze celem
metody (ewent. bakterii) nie jest ,przepisanie na T-DNA zrekombinowanego plazmidu” — to
zrekombinowany plazmid zawiera transgen w obrebie T-DNA. Po drugie w opisanej
metodzie nie zachodzi ,kopiowanie” genomu rosliny, ale wprowadzanie do tego genomu
obcego genu.

L¥S  Zadanie 14.2. (0-1)
o-1 | Wykaz, ze w przedstawionej metodzie otrzymywania roslin transgenicznych bakteria
A. tumefaciens petni funkcje wektora.
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Sporych trudnosci przysparzata zdajgcym analiza i interpretacja informacji zawartych

we wprowadzeniu do zadania. W przedstawionej metodzie do komorki roslinnej wnika
jedynie fragment zmodyfikowanego plazmidu A. tumefaciens. Zdajgcy czesto — niezgodnie z
informacjg wprowadzajgcg — przedstawiali mechanizm infekcji, w ktérym cata
zrekombinowana komérka bakteryjna miata wnika¢ do komorki roslinnej, np.:
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Zadanie 14.2. (0-1) vl

0-1 Wykaz, ze w przedstawionej metodzie otrzymywania roslin transgenicznych bakteria
A. tumefaciens pelni funkcje wektora.
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m Zadanie 14.2. (0-1)
0-1 Wykaz, ze w przedstawionej metodzie otrzymywania roslin transgenicznych bakteria
A. tumefaciens petni funkcje wektora.
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Zadanie 17.2. rozwigzato poprawnie 37% zdajgcych. Nalezato rozstrzygna¢, czy
podnoszenie sie temperatury wody w zbiornikach moze stanowi¢ zagrozenie dla
ptaskogtowa ciemnogtowego, a nastepnie sformutowac uzasadnienie odwotujgce sie

do przedstawionych wynikéw badan. Dane na wykresie, przedstawiajgce zaleznos¢ miedzy
temperaturg wody a przyspieszeniem ryby, prezentowaty surowe wyniki pomiaréw oraz
model dopasowany do tych pomiaréw. Zdajgcy powinni odczyta¢ z wykresu, ze wzrost
temperatury powyzej optimum wynoszgcego 24°C jest przyczyng spadku aktywnosci ryby,
natomiast w zakresie 14°C-23°C obserwuje sie dodatnig korelacje pomiedzy temperaturg

a aktywnoscig zwierzecia. Btedne odpowiedzi czesto wynikaty z nieuwaznej analizy wykresu.
Zdajgcy dokonywali nieuprawnionego uogdlnienia na zasadzie: Im wieksza jest temperatura
wody, tym mniejsza jest aktywnosc ryby, bez odniesienia sie do przekroczenia optimum
temperaturowego lub odniesienia sie do wtasciwego zakresu temperatur, np.:

Zadanie 17.2. (0-1)

Rozstrzygnij, czy podnoszenie si¢ temperatury wody w zbiornikach moze stanowié 0-1
zagrozenie dla ptaskogtowa ciemnoglowego. Odpowiedz uzasadnij, odwolujac sie do
przedstawionych wynikéw badarn. D
Rozstrzygniecie: HQ% ........................................................................................................
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Zadanie 17.2. (0-1)

Rozstrzygnij, czy podnoszenie sie temperatury wody w zbiornikach moze stanowic 0-1
zagrozenie dla ptaskogtowa ciemnogtowego. Odpowiedz uzasadnij, odwotujac sie do -
przedstawionych wynikéw badan.

-

ROZStr ZVANIBOIE: 5. )M iisiis doimssininssvsiviassamnatinsms auussaavasss s sanssunses sauss Rsdesna s Resoudiaspne FosVavasEBaRHHS
Uzasadnienie: ... pomantf.. ... o AR 013 E S o e T T $ee o AR R (L U
.22, NTosYem. . B T e 0dy . P ‘—*1 ......... NS 5:€.....01 WARLSIME........
VS A LN E 2 ( W) o Qe O \ A 2o\ 0be 2L O ML ON A
.,,y..,.».x-.\..:.J;}‘.f.v..-il ....... .LjL: JSUS \UO 4&\»”,;“ ......... TAL.. : J«:T:r\ ....... A0Rg QUL Ao -
™~ NAAIO- e Moze 2Q0¢ '] . NeR YA Orcroge € Lo S PRIITEA Ce
Sl ‘
Noe AoPORCAU now ek 3.0 Yil\ y A€y

lll. Postugiwanie sie informacjami pochodzacymi z analizy materiatu zrodtowego

W Ill obszarze wymagan ogoélnych znajdowato sie 8 zadan, za ktérych poprawne
rozwigzanie mozna byto uzyskaé tgcznie 12 pkt. Wsréd tych zadan 4 miaty forme zamkniets,
a pozostate 4 wymagaty udzielenia krotkiej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty opanowanie
umiejetnosci odczytywania, analizowania, interpretowania i przetwarzania informacji
tekstowych, graficznych i liczbowych.

Zadania charakteryzowaty sie duzym stopniem trudnosci:

e pie¢ zadanh okazato sie trudnych — zadania 9.1., 12.1., 15., 16.1., 16.2. 0 poziomie
wykonania w zakresie 26%—46%

e trzy zadania byly umiarkowanie trudne — zadania 6.2., 16.3., 17.1. o poziomie wykonania
w zakresie 60%—-65%.

Najtrudniejsze okazato sie zadanie 15. — jedynie 26% zdajgcych prawidtowo zinterpretowato
zamieszczony na ponizszej fotografii wynik elektroforezy DNA.

obszar nanoszenia
DNA na zel agarozowy
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W wyniku nekrozy DNA ulega fragmentacji na losowe fragmenty, ktére w wyniku
elektroforezy nie tworzg osobnych, wyraznych pragzkéw na zelu agarazowym, a i powstaje
obraz rozmyty — $ciezka C. W przypadku apoptozy DNA ulega fragmentacji w
uporzgdkowany sposob, tzn. powstajg fragmenty o wielkosci okoto 180 par zasad i ich
wielokrotnosci, a obraz elektroforezy przyjmuje postaé charakterystycznej ,drabinki’ —
sciezka B. W przypadku komérek nieobumierajgcych DNA nie ulega fragmentaciji, a obraz
elektroforezy przyjmuje postaé jednego wyraznego prgzka — $ciezka A.

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania probleméw
biologicznych

Tegoroczny arkusz zawierat 17 zadan z tego obszaru wymagan ogélnych, za ktérych
poprawne rozwigzanie mozna byto otrzymac tacznie 19 pkt. Wiekszo$¢ stanowity zadania
otwarte, ktorych byto 15, a pozostate 2 zadania miaty forme zamknieta.

Wiekszos¢ zadan w tym obszarze sprawdzato opanowanie umiejetnosci interpretaciji
informaciji i wyjasniania zwigzkéw przyczynowo-skutkowych miedzy procesami i zjawiskami
oraz formutowania wnioskow.

Zadania te charakteryzowaty sie zré6znicowanym poziomem trudnosci:

e zadaniami bardzo trudnymi byty zadania 8.2.,12.2. i 18.1. o poziomie wykonania
zawierajgcym sie w przedziale 20%—-22%

e siedem zadan byto trudnych — zadania 4.2., 5.5., 7.1., 10.1., 13.2., 16.4. oraz 19.1.
0 poziomie wykonania 21%-50%

e do zadan umiarkowanie trudnych nalezaty zadania 1.2., 5.4., 6.1., 12.3. o0 poziomie
wykonania 51%—-58 %

o latwe okazaly sie zadania 1.1., 7.2. oraz 17.3. 0 poziomie wykonania 73%—-82%.

Zadanie 8.2. — najtrudniejsze z tego obszaru wymagan ogolnych — wymagato od zdajgcych
zastosowania posiadanej wiedzy na temat ukfadu krgzenia kregowcow oraz prawidtowe;j
interpretacji schematu serca pftaza. Nalezato rozstrzygng¢, czy naczynia oznaczone na
schemacie sg zytami, czy — tetnicami, oraz sformutowac¢ uzasadnienie odpowiedzi.
Poprawne rozstrzygniecie polegato na wskazaniu tetnic, z argumentem odnoszgcym sie do
wyprowadzania krwi z serca. Wielu zdajgcych dokonato poprawnego rozstrzygniecia, ale z
btednym uzasadnieniem odnoszgcym sie do stopnia natlenowania krwi. Jest to niepoprawne
rozumowanie, poniewaz tetnice sg naczyniami rozprowadzajgcymi krew z serca bez wzgledu
na to, jaka krew — utlenowana czy odtlenowana — w nich ptynie. Zyly z kolei doprowadzajg
krew do serca. Ponizej znajdujg sie przyktady odpowiedzi, ktére w uzasadnieniu zawierajg
opisy krazenia krwi, ale nie odnoszg sie do kryterium podziatu naczyn krwionosnych na zyty i
tetnice, tzn. nie stanowig wtasciwego uzasadnienia.
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Zadanie 8.2. (0-1)

Rozstrzygnij, czy naczynia krwionosne oznaczone na schemacie literg X to zyly, czy - 01
tetnice. Odpowiedz uzasadnij. =
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Zadanie 8.2. (0-1) [ 82 |
Rozstrzygnij, czy naczynia krwiono$ne oznaczone na schemacie literg X to zyly, czy - | g4 |

tetnice. Odpowiedz uzasadnij. ‘
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Z przytoczonych odpowiedzi wynika, ze zdajacy po dokonaniu wyboru — zamiast
przedstawi¢, zgodnie z poleceniem, faktyczng réznice miedzy zytami a tetnicami — po prostu
opisali schemat zamieszczony we wprowadzeniu do zadania.

Zadanie 12.2. poprawnie rozwigzato 21% zdajgcych. To zadanie sprawdzato umiejetnosé
wyjasnienia zwigzkow przyczynowo-skutkowych. Na podstawie przedstawionych informacji
nalezato wyjasni¢, w jaki sposob insulina zapewnia ciggta dyfuzje glukozy do komérek
watroby w sytuacji wysokiego poziomu glukozy we krwi w okresie sytosci. Prawidtowo
przedstawiona zalezno$¢ wymagata uwzglednienia znaczenia insuliny w aktywowaniu
kaskady sygnatowej niezbednej do fosforylacji czgsteczek glukozy, co w rezultacie powoduje
spadek jej stezenia w hepatocycie i zapewnia utrzymanie réznicy stezen, umozliwiajgce;j
dyfuzje utatwiong glukozy do hepatocytu. Wiele odpowiedzi byto niepetnych — zdajgcy
pomijali utrzymywanie niskiego stezenia glukozy w hepatocycie.

W ponizszej przyktadowej odpowiedzi brakuje zwigzku miedzy fosforylacjg glukozy a jej
dyfuzjg do wnetrza hepatocytu. Odpowiedz odnosi sie do tego, ze w nastepstwie transportu
glukozy nastepuje jej fosforylacja, kiedy to wtasnie fosforylacja glukozy jest warunkiem
ciggtego jej transportu do komorki.
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Zvadanie 12.2. (0-1)
Na podstawie przedstawionych informacji wyjasnij, w jaki sposéb insulina zapewnia 0-1
ciagla dyfuzje glukozy do komérek watroby w sytuacji wysokiego poziomu glukozy we
krwi w okresie sytosci.
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W kolejnej przyktadowej odpowiedzi znajduje sie btedna informacja, ze celem transportu jest
utworzenie glukozo-6-fosforanu. W rzeczywisto$ci synteza glukozo-6-fosforanu warunkuje
transport glukozy, a uruchomiona kaskada sygnatowa nie przektada sie bezposrednio na
transport glukozy do wnetrza komorki, ale prowadzi do fosforylacji glukozy do glukozo-6-
fosforanu. W rezultacie ubytek glukozy wewnagtrz komorki napedza jej transport przez btone
komorkows.

Zadanie 12.2. (0-1) q
Na podstawie przedstawionych informacji wyjasnij, w jaki sposob insulina zapewnia 0-1

ciagla dyfuzje glukozy do komérek watroby w sytuaciji wysokiego poziomu glukozy we
krwi w okresie sytosci. ()
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Kolejna przyktadowa odpowiedz zawiera btagd merytoryczny — kaskada sygnatowa nie ma
wptywu na zapotrzebowanie komorki watroby na glukoze. Hepatocyty sg komérkami, ktére
magazynujg nadmiar glukozy znajdujacy sie w krwi w postaci glikogenu. Kaskada sygnatowa
reguluje jedynie transport glukozy przez btone komdrkowa.

Zadanie 12.2. (0-1)

Na podstawie przedstawionych informaciji wyjasnij, w jaki sposob insulina zapewnia 0-1
ciggta dyfuzje glukozy do komérek watroby w sytuacji wysokiego poziomu glukozy we
krwi w okresie sytosci. O
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Ponizsze przyktadowe odpowiedzi zawierajg btgd merytoryczny — odwotujg sie do transportu
aktywnego glukozy. W rzeczywistosci transportery GLUT2 sg odpowiedzialne za dyfuzje
utatwiong glukozy. ATP w tej sytuacji nie jest zuzywany bezposrednio do transportu glukozy
przez btone komérkowa, ale do fosforylacji glukozy do glukozo-6-fosforanu.

Napodstawle przedstawuonych Informacll wyjaémj, w jaki sposob inéulma zapewnia
ciagla dyfuzje glukozy do komérek watroby w sytuaciji wysokiego poziomu glukozy we

krwi w okresie sytosci.
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Na podstawie przedstawionych informacji wyjasnij, w jaki sposéb insuli i
ciagla dyfuzje glukozy do komérek watroby w sytuacji wysokiego poziomu glukozy we
krwi w okresie sytosci.
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Zadanie 12.2. (0-1) ,

Na podstawie przedstawionych informacji wyjasnij, w jaki sposéb insulina zapewnia 0-1
ciagta dyfuzje glukozy do komérek watroby w sytuacji wysokiego poziomu glukozy we

krwi w okresie sytosci. 0
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Ponizsza przyktadowa odpowiedz zawiera btgd merytoryczny — fosforylacja glukozy nie jest
reakcjg rozktadu.

Zadanie 12.2. (0-1)
Na podstawie przedstawionych informacji wyjasnij, w jaki sposéb insulina zapewnia 0-1
ciagla dyfuzje glukozy do komérek watroby w sytuacji wysokiego poziomu glukozy we
krwi w okresie sytosci.
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Przpdqtaw znaczenie obecnosci transporteréw qlukozv

Zadanie 4.2. zostato poprawnie rozwigzane przez 21% zdajgcych. Nalezato wyjasnic,
dlaczego doszto do uptynnienia galaretki w zestawie 1. w przeciwienstwie do zestawu 2.
Wiele niepoprawnych rozwigzan zawierato zbyt daleko posunietg interpretacje wynikajgca
Z btednej analizy schematu, a polegajgcg na wskazaniu, ze temperatura 20 °C jest
optymalna dla dziatania aktynidazy. Sformutowanie ,temperatura optymalna” oznacza
temperature, w ktérej enzym wykazuje najwyzszg aktywnos¢. W doswiadczeniu poréwnano
tylko dwie temperatury: 5°C i 20 °C. Z tego wynika jedynie, ze enzym aktynidaza

w temperaturze 20 °C wykazuje wyzszg aktywnos$¢ niz w temperaturze 5 °C, ale nie
wiadomo, czy jest to temperatura optymalna dla jego dziatania. Aby znalez¢ temperature
optymalng dla dziatania aktynidazy nalezatoby zbadac jej aktywnos$¢ w szeregu temperatur,
w szerokim ich zakresie. Ponizej przedstawiono przyktady odpowiedzi nieprawidtowych.

Zadanie 4.2. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego w zestawie 1. — w przeciwiefistwie do zestawu 2. — doszio do 0-1

uwolnienia wody z galaretki. W odpowiedzi uwzglednij strukture galaretki.
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Zadanie»4.2; (0-1)
Wyjasnij, dlaczego w zestawie 1. — w przeciwienstwie do zestawu 2. — doszio do
uwolnienia wody z galaretki. W odpowiedzi uwzglednij strukture galaretki.

WuM?MWMWMWW..% ................... 0

0-1

Zadanie 4.2. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego w zestawie 1. — w przeciwienstwie do zestawu 2. ~ doszio do
uwolnienia wody z galaretki. W odpowiedzi uwzglednij strukture galaretki.
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Wiele odpowiedzi byto zbyt ogéinych — nie zostato doprecyzowane, na czym polegajg

zmiany w strukturze galaretki na poziomie wtdkien kolagenowych, a wigc zostat pominiety
mechanizm reakcji — proteoliza.
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Strona 31 z 43



Egzamin maturalny — biologia

Czesty btad byt zwigzany z niepoprawnym opisem dziatania aktynidazy, ktére miatoby

polegac na rozplataniu widkien kolagenu, tworzgcego strukture IV-rzedowa. Aktynidaza jest

proteinazg i jej aktywnos$¢ katalityczna polega na hydrolizie wigzah peptydowych miedzy
resztami aminokwasowymi budujgcymi tancuchy kolagenu. Aktynidaza niszczy zatem

strukture I-rzedowg kolagenu i jej dziatanie nie jest prostym odwrdceniem procesu tezenia
galaretki. Ponizej zamieszczono przyktady niepoprawnych odpowiedzi.

Zadanie 4.2. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego w zestawie 1. — w przeciwienstwie do zestawu 2. — doszio do
uwolnienia wody z galaretki. W odpowiedzi uwzglednij strukture galaretki
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Zadanie 4.2, (0-1)

Wyjasnij, dlaczego w zestawie 1. — w przeciwienstwie do zestawu 2. - doszlo do 0-1

uwolnienia wody z galaretki W odpowiedzi uwzglednij strukture galaretki.
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Zadania 7.1. miato wykonanie na poziomie 24%. Zdajgcy mieli wyjasnic, dlaczego tilapia
nilowa musi pobierac jony ze srodowiska zewnetrznego. Udzielane odpowiedzi wykazaty
powazne braki w wiedzy na temat bilansu wodno-mineralnego ryb. W odpowiedziach
pojawiaty sie czesto powazne btedy merytoryczne. Zdajacy wskazywali, ze ryba pobiera jony
sodowe i chlorkowe na drodze osmozy, co jest nieprawidtowe, poniewaz osmoza dotyczy
przemieszczania sie wody, a nie — jonow, np.:

Zadanie 7.1. (0-1)
0-1 Wyjasnij, dlaczego tilapia nilowa musi pobiera¢ jony Na* i CI™ ze srodowiska
< zewnetrznego. W odpowiedzi uwzglednij réznice miedzy srodowiskiem wewnetrznym
L" ryby a srodowiskiem zewnetrznym.
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Zadanie 7.1. (0-1)

0-1 Wyjasnij, dlaczego tilapia nilowa musi pobieraé jony Na* i CI™ ze srodowiska

zewnetrznego. W odpowiedzi uwzglednij réznice migdzy srodowiskiem wewnetrznym
ryby a srodowiskiem zewnetrznym.
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Zdarzaly sie takze inne btedy merytoryczne. W ponizszej przyktadowej odpowiedzi jest
niepoprawne odniesienie do wyptukiwania jonow przez wode, ktére w rzeczywistosci
dyfundujg przez skrzela oraz sg wydalane wraz z moczem. Drugi btad merytoryczny

w ponizej odpowiedzi polega na niepoprawnej roli komaérek solnych, ktére nie stuzg do
zatrzymywania jonow w ciele ryby, ale — do pobierania tych jonow ze srodowiska

zewnetrznego.

Zadanie 7.1. (0-1)
01 Wyjasnij, dlaczego tilapia nilowa musi pobiera¢ jony Na* i CI™ ze $rodowiska
zewnetrznego. W odpowiedzi uwzglednij réznice migdzy srodowiskiem wewnetrznym

O m zewnetrznym.
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Czes¢ odpowiedzi byta niepetna — nie odnosita sie do wtasciwej przyczyny koniecznosci
pobierania jondw, czyli do ich utraty na drodze dyfuzji przez skrzela lub wraz z moczem, np.:

Zadanie 7.1. (0-1)
0-1 Wyjasnij, dlaczego tilapia nilowa musi pobieraé¢ jony Na* i CI™ ze $rodowiska
zewnetrznego. W odpowiedzi uwzglednij réznice miedzy srodowiskiem wewnetrznym

@ ryby a sSrodowiskiem zewnetrznym.
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Ponizsza przyktadowa odpowiedz nieprawidtowo ttumaczy koniecznos¢ pobierania jonow
tym, Ze ryba nie pije wody.

Zadanie 7.1. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego tilapia nilowa musi pobieraé jony Na* i CI~ ze $rodowiska
zewnetrznego. W odpowiedzi uwzglednij réznice miedzy Srodowiskiem wewnetrznym
ryby a srodowiskiem zewnetrznym.
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Ponizsza niepoprawna odpowiedz odnosi sie do tego, ze pobieranie jonow przez rybe jest
konieczne, aby woda mogta naptywac do ciata ryby na drodze osmozy. W rzeczywistosci
pobieranie jonéw zapewnia stato$¢ srodowiska wewnetrznego ryby, ktéra traci jony,

a osmotyczny naptyw wody do ciata ryby stanowi zjawisko niepozgdane, a hadmiar wody
musi by¢ usuwany wraz z moczem.

Rysunek: Scandinavian Fishing Yearbook.

Zadanie 7.1. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego tilapia nilowa musi pobieraé jony Na* i CI™ ze $rodowiska

zewnetrznego. W odpowiedzi uwzglednij réznice miedzy $srodowiskiem wewnetrznym
O ryby a Srodowiskiem zewnetrznym.
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Poziom wykonania zadania 18.1. wynosit 22%. W pierwszej kolejnosci nalezato
rozstrzygnaé, czy wytwarzanie form poduszkowatych wsréd roslin wysokogérskich jest
wynikiem konwergenciji, czy — dywergenciji. Drugg czes¢ odpowiedzi stanowito uzasadnienie
tego wyboru. Wtasciwe rozstrzygniecie polegato na wskazaniu konwergencji, a poprawne
uzasadnienie powinno byto zawiera¢ argument na rzecz niezaleznego wyksztatcenia sie tej
cechy u réznych gatunkéw. Argument na rzecz niezaleznego pochodzenia mégt by¢ réznie
sformutowany i mogt dotyczy¢ np. klasyfikacji roslin poduszkowych w réznych rodzinach
botanicznych (systematyka odzwierciedla relacje pokrewiehnstwa) lub wystepowania tych
roslin w izolowanych obszarach geograficznych (bariery geograficzne wykluczajg przeptyw
genow).

Najczestsze btedy dotyczyly nie samego rozstrzygniecia, ale — uzasadnienia wyboru.

W ponizszych przyktadach odpowiedzi niepoprawnych zdajgcy odnoszg sie do wyksztatcenia
form poduszkowatych ze wzgledu na okre$lone warunki srodowiska, ale to jeszcze nie
przesadza o konwergenciji. Taka adaptacja mogtaby powstac¢ u wspolnego przodka i zosta¢
odziedziczona przez jego potomkéw. W drugiej czesci przedstawionych odpowiedzi jest
mowa o tym, ze formy poduszkowe wystepujg u réznych gatunkéw, ale to tez nie przesgdza
o konwergencji — rézne gatunki mogtyby nalezeé¢ do jednej rodziny botanicznej, w ktorej
doszto do takiej adaptacji. Dopiero informacja o przynaleznosci tych gatunkéw do réznych (i
licznych) rodzin botanicznych jest poprawnym argumentem na rzecz niezaleznego
wyksztalcenia sie tej adaptacji.

Zadanie 18.1. (0-1)
Rozstrzygnij, czy wytwarzanie form poduszkowatych wsréd roslin wysokogoérskich
jest wynikiem konwergenciji, czy — dywergencji. Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 18.1. (0-1) P
Rozstrzygnij, czy wytwarzanie form poduszkowatych wsrod roslin wysokogorskich

jest wynikiem konwergencji, czy - dywergencji. Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 18.1. (0-1)
0-1 Rozstrzygnij, czy wytwarzanie form poduszkowatych wsrod roslin wysokogoérskich
jest wynikiem konwergenciji, czy — dywergencji. Odpowiedz uzasadnij.

Rozstrzygniecie: klo‘\mm(ﬁj‘: ........................................................................................
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Czes¢ uzasadnien odnosita sie jedynie do definicji konwergencji, a wiec wprost do
niezaleznej ewolucji cechy. Poprawne uzasadnienie — zgodnie z ogdinymi zasadami
oceniania — powinno odnosi¢ sie do obserwaciji przedstawionej w zadaniu i Swiadczyc€ o jej
zrozumieniu. W przypadku tego zadania zdajgcy powinien poda¢ argument na rzecz
niezaleznego wyksztatcenia form poduszkowych, np. do systematyki lub do biogeografii.

Zadanie 18.1. (0-1)
0-1 Rozstrzygnij, czy wytwarzanie form poduszkowatych wsréd roslin wysokogoérskich
O jest wynikiem konwergencji, czy — dywergencji. Odpowiedz uzasadnij.
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Inny powtarzajgcy sie btagd merytoryczny polegat na traktowaniu wytwarzania form
poduszkowatych jako indywidualnej odpowiedzi osobniczej, a nie — jako procesu
ewolucyjnego. W takich przypadkach zdajgcy mylili adaptacje w znaczeniu wyniku dziatania
doboru naturalnego z adaptacjg w znaczeniu aklimatyzacji do zmieniajgcych sie warunkéw
Srodowiska, np.:

Zadanie 18.1. (0-1)
0-1 Rozstrzygnij, czy wytwarzanie form poduszkowatych wsréd roslin wysokogérskich
O jest wynikiem konwergenciji, czy — dywergencji. Odpowiedz uzasadnij.
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W zadaniu 19.1., ktérego poziom wykonania wyniést 28%, zdajgcy mieli wyjasni¢ powod
uwalniania do srodowiska osobnikow szpaka balijskiego pochodzgcych nie tylko z lokalnych
programow hodowlanych, lecz takze z réznych ogrodéw zoologicznych dla skutecznej
reintrodukcji jego populacji na wyspie Bali. W odpowiedzi nalezato uwzgledni¢ genetyke
populacji. Osobniki pochodzgce spoza Bali zwiekszajg roznorodnos$¢ genetyczng
reintrodukowanej populacji, poniewaz sg zrédtem dodatkowych alleli. Dzieje sie tak, dlatego
ze osobniki w ogrodach zoologicznych pochodzg od ptakéw odtowionych jeszcze przed
wystgpieniem dryfu genetycznego — efektu waskiego gardia ze szczytem przypadajgcym na
przetom lat 80. i 90. XX wieku. Duza réznorodnos¢ genetyczna sprzyja reintrodukcji szpaka
balijskiego na wiele sposobow:
e ogranicza chéw wsobny i jego skutki w postaci zwiekszenia czestosci homozygot
i ujawniania sie szkodliwych alleli recesywnych
e ogranicza dryf genetyczny, a wiec zmiany w puli genetycznej populacji wywotane przez
czynniki losowe, a nie — przez dobér naturalny
o zwieksza mozliwos¢ adaptacyjne do warunkéw Srodowiska, poniewaz dobér naturalny
ma wiekszg pule gendw, z ktorej moze czerpacé
o zwieksza szanse przezycia populacji takze w krétkim okresie ze wzgledu na wolniejsze
rozprzestrzenianie sie¢ choréb zakaznych.

Odpowiedzi zdajgcych byty czesto niepetne, poniewaz nie odnosity sie do konsekwenc;ji
zwiekszonej roznorodnoséci genetycznej. W ponizszej odpowiedzi znajduje sie jedynie
informacja o przetozeniu sie zwiekszonej réznorodnosci genetycznej na wigksza
réznorodnosc¢ fenotypowsg, bez odniesienia sie do tego, jak to wptywa na zwiekszenie szans
na udang reintrodukcje.

Zadanie 19.1. (0-1)
0-1 Wyjasnij, dlaczego podczas reintrodukcji szpaka balijskiego powinny by¢ uwalniane
osobniki pochodzace nie tylko z lokalnych programéw hodowlanych, lecz takze
z réznych ogrodéw zoologicznych. W odpowiedzi uwzglednij genetyke populaciji.
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Zdajacy bardzo czesto nawigzywali do zwiekszonych szans na przetrwanie gatunku, ale
pomijali mechanizm zjawiska na poziomie populacji — w odpowiedziach nie byto informacji na
temat tego, w jaki sposob zwiekszona réznorodnosc genetyczna przektada sie na wigksze
szanse przetrwania lokalnej populaciji, np.:

191
Wyjaénij, dlaczego podczas reintrodukcji szpaka balijskiego powinny by¢ uwalniane
osobniki pochodzace nie tylko z lokalnych programéw hodowlanych, lecz takze
m z réznych ogrodéw zoologicznych. W odpowiedzi uwzglednij genetyke populacji.
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Wyjasnij, dlaczego podczas reintrodukcji szpaka balijskiego powinny byé uwalniane
osobniki pochodzace nie tylko z lokalnych programéw hodowlanych, lecz takze
m z réznych ogrodéw zoologicznych. W odpowiedzi uwzglednij genetyke populacji.
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Wyjasnij, dlaczego podczas reintrodukcji szpaka balijskiego powinny byé uwalniane
osobniki pochodzace nie tylko z lokalnych programéw hodowlanych, lecz takze
z réznych ogrodéw zoologicznych. W odpowiedzi uwzglednij genetyke populacji.
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V. Pogtebianie znajomosci uwarunkowan zdrowia cztowieka

W tegorocznym arkuszu maturalnym dwa zadania dotyczyty tego obszaru wymagan
ogolnych. Za ich poprawne rozwigzanie mozna byto otrzymac tgcznie 3 pkt.

Zadanie 11. zwigzane byto z rozpoznawaniem sytuacji wymagajgcych konsultacji lekarskiej —
nasilonego uczucia pragnienia, wystepujgcego m.in. w przypadku cukrzycy. Zgodnie z
poleceniem do zadania nalezato uzupetni¢ zdania tak, aby w poprawny sposéb opisywaty
wptyw podwyzszonego stezenia glukozy we krwi na funkcjonowanie uktadéw hormonalnego

i wydalniczego. Zadanie miato charakter zamkniety o tatwosci rownej 61%.

Otwarte zadanie 13.1. dotyczyto wykorzystania przeciwciat monoklonalnych w leczeniu
nowotworow. Na podstawie schematu i informacji tekstowych zdajgcy mieli wyjasnic,
dlaczego kompleks przeciwciato — lek trafia tylko do komorek nowotworowych.

W odpowiedzi nalezato uwzgledni¢ mechanizm dziatania kompleksu, opierajacy sie na
swoistosci antygendw komorek nowotworowych, przeciwko ktéorym sg skierowane
przeciwciata wchodzgce w sktad kompleksu. Zadanie okazato sie umiarkowanie trudne —
poziom wykonania rowny 55%.

VI. Rozwijanie postawy szacunku wobec przyrody i Srodowiska

Ten obszar wymagan ogélnych byt ujety w zadaniu 19.2. i dotyczyt ochrony przyrody.
W odpowiedzi do zadania nalezato przedstawi¢ znaczenie wpisania szpaka balijskiego do
zatgcznika | konwencji waszyngtonskiej (CITES) dla skutecznej ochrony tego gatunku.
W zatgczniku | wymienione sg gatunki zagrozone wyginieciem. Na mocy przepisow CITES
handel okazami tych gatunkami jest Scisle regulowany — import i eksport wymagajg zgody
zaréwno wiadz kraju eksportujgcego, jak i importujgcego. Oznacza to w praktyce zakaz
handlu komercyjnego, a nielegalnie pozyskane osobniki szpaka balijskiego nie mogg zostaé
wywiezione z Indonezji, co powinno przetozy¢ sie na ograniczenie ktusownictwa — wobec
braku uzasadnienia ekonomicznego.
Poprawnej odpowiedzi udzielito 44% zdajgcych, a popetniane btedy wskazywaty na brak
znajomosci przepisow CITES. Ponizsza przyktadowa odpowiedz nie odnosi sie do
konkretnych przepisow konwencji waszyngtonskiej, ale wskazuje jedynie na ,posrednig
ochrong” szpaka balijskiego.

192

alijskiego do zatacznika | konwencji [ o-1 |

Zadanie 19.2. (0-1)
Przedstaw znaczenie wpisania szpaka b
waszyngtonskiej (CITES) dla skutecznej ochrony tego gatunku. /
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W ponizszej odpowiedzi takze brakuje odniesienia do konkretnych przepiséow CITES, a jest
jedynie odniesienie do ograniczenia ktusownictwa.

Zadanie 19.2. (0-1)
Przedstaw znaczenie wpisania szpaka balijskiego do zatgcznika | konwencji 01
waszyngtonskiej (CITES) dla skutecznej ochrony tego gatunku.
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W czesci odpowiedzi znajdowaty sie btedy merytoryczne polegajgce na myleniu tresci
miedzynarodowych przepisoéw CITES regulujgcych handel z lokalnymi przepisami
zapewniajgcymi ochrone gatunkowa, np.:
Zadanie 19.2. (0-1)
Przedstaw znaczenie wpisania szpaka balijskiego do zalgcznika | konwenciji 0-1
waszyngtonskiej (CITES) dla skutecznej ochrony tego gatunku.
cevenen ODGUR..... GUPEES.... DY SKIRQO. ... 0. ADTRANKR.... ..o (Y
O RN ... .. WRBLAGTOASILLY..... DROMLL..... SEALANT
LOChYOn)..... tmo....qamm...(....pox\i&:.uza.u....umt....me\d;;...‘obl.elw
o MK A RARL... m%mna@...\p.k.&.&..\xx)m.ek, ..... AIZAT2N2... AN AL

M2 Qu, yu, L5UGodUs

Zadanie 19.2. (0-1) :
Przedstaw znaczenie wpisania szpaka balijskiego do zatacznika | konwencji 01

waszyngtonskiej (CITES) dla skutecznej ochrony tego gatunku.
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Ponizsza przyktadowa odpowiedz zawiera btgd merytoryczny — przepisy CITES nie odnoszg
sie do stanu zdrowia osobnikow.

Prze!s!g Znaczenie wpisania szpaka balijskiego do zatacznika | konwencji

waszyngtonskiej (CITES) dla skutecznej ochrony tego gatunku.
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Whnioski i rekomendacje

e Zadania otwarte sg trudniejsze, ale majg wiekszg moc réznicujgca. Zadania otwarte
krotkiej odpowiedzi stanowig wiekszos¢ zadan na egzaminie maturalnym z biologii
i sprawdzajg nie tylko wiedze zdajgcych, ale takze umiejetnos¢ logicznego i precyzyjnego
formutowania odpowiedzi.

¢ Nieznajomos¢ poprawnej terminologii biologicznej byta czestg przyczyng btednych
odpowiedzi.

e Powazne problemy sprawiaty zdajgcym wyjasnianie i wykazywanie zwigzkow
przyczynowo-skutkowych. Problemem sg braki w wiedzy przedmiotowej, utrudniajgce
catosciowe postrzeganie zjawisk i proceséw oraz zwigzkéw miedzy nimi na réznych
poziomach organizacji zycia.

e Formutowanie argumentow jako uzasadnienie wyboru jest bardzo wazng umiejetnoscia.
Nalezy pamietaé, ze uzasadnienie wyboru powinno odnosi¢ sie do cech, ktorymi réznig
opcje przedstawione do wyboru, a nie stanowi¢ wyczerpujacy opis wybranej opcji

e Zdajacy mieli takze trudnosci z budowaniem trafnej argumentacji. Czesto byta ona zbyt
ogdlna, niewnikajgca w istote analizowanego zjawiska bgdz procesu. Zdajgcy
przedstawili informacije, ktére sg prawdziwe i poprawne merytorycznie, ale nie dowodza
postawionych w zadaniach tez.

e Duze problemy sprawiato maturzystom stosowanie zdobytej wiedzy w sytuacjach
nietypowych, w nowym kontekscie. Dobre rezultaty osiggneli zdajacy przede wszystkim
w zadaniach osadzonych w typowym kontekscie, wymagajagcych odtworzenia ¢wiczonych
w szkole schematéw.

o Nalezy podkresli¢, ze istotnym aspektem poprawnego rozwigzywania zadan jest kontrola
wiasnych dziatan pozwalajgca na wyeliminowanie odpowiedzi niezgodnej z poleceniem,
zawierajgcej usterki techniczne (niewtasciwe nazwy, przejezyczenia).
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